



扫码看视频

“还没开学，先打个暑假工，为邻家小孩补习功课，补贴点家用。”8月3日中午，当记者向涟源女孩吴品玉核实“三湘阳光助学”材料时，她刚做完家教。她告诉记者，家中三姊妹的学费全靠妈妈一人打工来支撑，外出打工也是给家里减负。今年高考，她以物理类559分的成绩，被长沙理工大学录取。她希望成为一名教师，回报社会。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
实习生 彭思怡 陈姝蔓

面对家庭变故，她主动担起家中责任

现年18岁的吴品玉，家住娄底涟源市古塘乡新城社区，在家中排行老二。赶巧的是，今年，她姐姐大学毕业，弟弟初中毕业，而她则是高中毕业。

“2014年，爸爸因为赌博离开了家，全家的担子都落在了妈妈身上。”吴品玉说，她的妈妈在广东一家零部件厂做塑胶机，一个月的收入将近5000元，只能勉强维持家里的开支。由于妈妈外出打工，他们三姊妹则跟着外婆生活。

“妈妈不在家，姐姐在外读书，外婆年纪也大了，这个家自然得由我来撑着。”面对家中的困境，吴品玉没有一丝抱怨，而是勇敢挑起了家中的重担。打扫卫生、做饭菜等家务，她样样娴熟。“去学校报到还有一段时间，我也想在家多做点家务事，为外婆分忧。”吴品玉说。

“品玉从小就不用我操心，她在学校努力读书，在家里照顾外婆，要不是她这么懂事，我也没有办法安心工作。”每每说起二女儿吴品玉，妈妈刘江水都感到非常欣慰。

品学兼优，深受老师和同学信任

今年高考，吴品玉以物理类559分的成绩，被长沙理工大学道路桥梁和渡河工程专业录取。

“学校平时的考试，她的成绩在班上都是前三名，发挥很稳定。”高中班主任李超凡说，吴品玉给大家的印象就是，基本上能利用的时间她都会用来学习。特别是当过班长的她，还经常抽出时间辅导成绩较差的同学，“只要是她负责的事情，她都会尽力去做好，老师和同学们都很信任她。”

“或许学习的动力，来源于家庭的压力吧。只有读书成才，才可以让妈妈和外婆不用那么辛苦。”吴品玉表示，借着这个暑假，她萌生了做家教的想法，赚点生活费来减轻家里的负担。

“教的小朋友都是小学五年级的，主要是辅导语文和数学，帮他们梳理重要的知识点。”吴品玉说，她也有一个当老师的梦想，“希望等将来学业有成，依旧能够授人以渔。”

吴品玉说：“非常感谢所有帮助过我的人，在以后的大学生活中，我也会保持积极向上的状态，热心公益，回报那些好心人！”

26°C

温暖在您身边

A07

三湘都市报 · 舞视频

2023年8月4日 星期五 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/张郁文

做家教补家用 小肩膀来分忧

逆境中成长的她有一个教师梦



6月4日，在涟源市一中毕业典礼上，吴品玉与物理老师合影。
受访者供图

品学兼优有困难的大学新生 链接 欢迎申报三湘阳光助学金

由三湘都市报、湖南日报社舞视频、湖南省慈善总会及爱心企业共同举办的2023“三湘阳光助学”活动正在进行中，欢迎品学兼优、阳光向上的“准大学生”寄送申请材料，也欢迎各地爱心组织、学校、老师推荐身边的阳光学子。符合条件者，每人可获5000元助学金。

2023年高考本科录取新生(不含免学费专业)中品学兼优、家庭困难者均可申请助学金。困难学子进行申请时，需准备以下资料：学子申请表(详细介绍家庭困境、逆境中艰苦求学的经历)；申请人身份证复印件1份；困难证明1份，由户籍(或暂住地)所在村(社区)居委会或所在学校或乡镇人民政府(或街道办事处)开具近一年家庭困难情况的相关证明；高考成绩单和高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)；寸照1张；能够及时取得联系的电话号码。

材料邮寄地址：长沙市开福区芙蓉中路一段442号三湘都市报总编室；邮编：410008；报名咨询电话：0731-84316668；咨询及联系QQ群：765683957

互动

三湘都市报携手阿里公益发起的“正能量励志学子追梦计划”正在进行中，面向身处逆境却自强不息，且在今年高考中取得优异成绩的湖南励志学子，为每人提供10000元助学奖学金。

活动截止时间为2023年8月31日，如果你身边有符合条件的励志学子，或者自己就是追梦路上的困难学子，欢迎通过邮箱sanxiangdushibao@sina.com申请，或直接将个人情况说明、高考分数、录取学校及联系方式发送到项目邮箱：zheng-nengliang@alibaba-inc.com。

同时，也欢迎更多爱心企业、机构及个人加入助学计划，扫二维码即可参与资助。



从小自立的“小大人” 想当医生救护更多人



扫码看视频

5岁时父亲因车祸离世，7岁时一场大火烧毁了房子，母亲背井离乡外出打工赚钱养活一家人。湖南怀化新晃侗族自治县的18岁女孩杨小芬，从入读初中就独自一人生活学习，生活的坎坷伴随成长的阵痛，令她快速成长为独当一面的“小大人”。

2023年高考，毕业于新晃一中的杨小芬考取了物理类467分的成绩，被湖南医药学院录取，“我想成为一名医生，救护那些需要帮助的人。”杨小芬说。

8月3日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为杨小芬颁发10000元“励志学子追梦奖学金”。

高考刚结束，她已经在餐馆打工了

盛夏时节，大部分高学子都在抓紧享受着高中阶段最后一个暑假，刚满18岁的杨小芬在餐馆端了一个月盘子后，又进入母亲所在的福建木板厂兼职，赚取生活费。“多赚点钱减轻妈妈负担。”杨小芬说。

2010年，父亲车祸离世，母亲吴桂桥独自拉扯兄妹俩长大。2012年，一场突如其来的火灾烧毁了杨小芬一家的住处，一家三口没了容身之所。

意外发生后，热心的邻里都伸出援手帮助杨小芬一家，村里老人把老房子腾给她们住，房钱却不着急要。为了维持生计，母亲吴桂桥在杨小芬读初中时离家外出打工。

2022年6月，母亲吴桂桥被厂里的钢板不小心砸中，断了两根肋骨。远在福建的她不想打扰专心备考的女儿，丝毫没有透露自己受伤的消息。

杨小芬无意中从哥哥口中得知消息，再也按捺不住心中的思念与担忧，自己坐了一天大巴从怀化赶往福建漳平，进入高三前的一整个暑假，她都在福建照顾母亲。

“我埋怨她不肯把消息告诉我，但更多的是心疼。”看着母亲为了自己读书拼命赚钱，杨小芬更加坚定了快些成长，成为母亲依靠的想法。

想成为医生，救护需要帮助的人

2023年高考，杨小芬考取了物理类467分的成绩，从未上过一天补习班的她付出了百分百的努力。一路走来，她也特别感恩每一个帮助过她的人。“一位来自长沙的蒋伯伯从初中开始就在资助我，每个月都会定时打生活费，我们一家都特别感谢他。”

“我的梦想是当一名军医，因为爸爸以前是军人，我想救护那些需要帮助的人。”虽然父亲早离世，但军人身份仍给了杨小芬深远的影响，填报志愿时，她在自己可选择范围内郑重填下了湖南医药学院。

“这孩子性格文静，学习也很努力，懂得感恩。”杨小芬高中班主任田连贵介绍，考虑到杨小芬的家境，学校减免了她的学费和教材费，还有两位爱心人士定期对她进行捐赠。“她很能吃苦，经常帮助同学，希望她将来能过得更好，帮助更多人。”田连贵说。

“学校老师推荐我去报名三湘都市报和阿里公益天天正能量的励志学子追梦计划，感恩老师的关心，也感谢你们的帮助。”8月3日，得知自己获得万元奖学金的杨小芬激动不已。“进入大学我会继续努力学习，也会继续在大学里勤工俭学，减轻妈妈负担。”杨小芬说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 滕瀚莹